

*В Диссертационный совет
Д 900.006.15 по защите докторских и
кандидатских диссертаций при ФГАОУ
ВО «Крымский федеральный
университет имени В.И. Вернадского»*

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Царенко Ирины Владимировны
на тему:
«Регулирование использования трудовых ресурсов
на региональном рынке труда»,
представленной на соискание учёной степени кандидата экономических
наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным
хозяйством: экономика труда

Эффективность развития национальной и региональных экономических систем непосредственно зависит от качества функционирования рынка труда. В рамках рынка труда формируются отношения между работодателями и наемными работниками по поводу купли-продажи рабочей силы определенного профессионального и квалификационного уровня, от чего непосредственно зависит производительность общественного труда, уровень валового продукта, налоговые поступления в бюджет и, как следствие, возможность исполнения социальных и иных обязательств государства.

Обеспечение долгосрочного устойчивого прогрессивного развития регионального рынка труда в современных условиях хозяйствования непосредственно зависит от регулирования использования трудовых ресурсов. На рынке труда экономики региона формируется спрос на рабочую силу, выражающийся в рабочих местах, которые призваны в современных условиях соответствовать критериям достойного труда. В процессе достойного труда развивается и совершенствуется человеческий капитал, реализуется целый комплекс потребностей человека как материального, так и социально-психологического характера. Вместе с тем, отсутствие эффективного регулирования рынка труда ставит под угрозу: возможности занятости уязвимых групп населения, полноценное функционирование предприятий и организаций из-за наличия незаполненных вакансий, получение максимального результата производства, прибыли, повышение качества жизни населения.

Актуальность и объективная необходимость системно-целостного исследования и комплексного решения теоретических, методических и практических проблем использования трудовых ресурсов предопределили выбор темы, цели и задач заявленного диссертационного исследования. Вышеизложенное позволят сделать вывод о том, что работа Царенко И.В. является актуальной и имеет высокую теоретическую и практическую значимость темы, выбранной для исследования.

К достоинствам исследования Царенко И.В. можно отнести не только

выявление проблем в регулировании использования трудовых ресурсов, конкретных угроз и негативных тенденций, разработку и обоснование методического инструментария, позволяющего оценивать развитие регионального рынка труда на основе использования трудовых ресурсов, но и разработанный автором механизм регулирования использования трудовых ресурсов на региональном рынке труда для необходимости контроля и координации процессов изменения состояния социально-экономического развития региона, своевременного обнаружения рисков и принятия мер повышения уровня использования трудовых ресурсов.

В качестве замечаний к автореферату диссертационного исследования следует прежде всего отметить недостаток теоретико-методологического характера: в тексте применено словосочетание «достойный, эффективный труд» (стр. 10), однако не представлено, что именно понимает автор под этим определением, как данный термин соотносится с индикаторами достойного труда, предложенными Международной организацией труда.

В автореферате отсутствует упоминание о том, что переход от общей численности населения в трудоспособном возрасте к трудовым ресурсам предполагает оценку здоровья и потенциальной способности к труду. Учитывая высокую долю населения с ограниченными возможностями участия в трудовой деятельности по причине слабого здоровья, этот фактор нельзя оставлять без внимания.

В табл. 1 (с. 10) следует более тщательно и правильно сформулировать показатели миграции, разделив потоки и запасы, то есть, включив понятия оттока и притока населения. При этом важно указать на то, что при анализе и прогнозировании состояния рынка труда следует сосредоточиться не только на той части миграционного процесса, которая оказывает непосредственное влияние на занятость (трудовая миграция), но и на тех, которые окажут влияние в перспективе (учебная миграция).

Отмечая «неустойчивость» отраслевой структуры занятости в Пермском крае (с.13), автору следовало более четко определить, какие изменения можно отнести к прогрессивным, отвечающим целям стратегического развития региона.

Когда предлагается оригинальная методика оценки и прогнозирования социально-экономических показателей, всегда возникает вопрос, основана ли данная методика на использовании данных, предоставляемых Росстатом или потребуется дополнительный сбор информации. Какова трудоемкость внедряемой методики? Методический инструментарий должен включать в качестве этапа сбор и калибровку показателей, которая в данном автореферате отсутствует.

Несмотря на отмеченные замечания, в целом, автореферат свидетельствует о присутствии в работе необходимых элементов научной новизны, имеет логическую структуру и соответствует требованиям, предъявляемым ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации к кандидатским диссертациям по экономическим наукам (пп. 9 - 11 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного

постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г.), а ее автор – Царенко Ирина Владимировна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством: экономика труда.

Рецензент:

доктор экономических наук, профессор,
заведующий кафедрой экономики труда и
персонала экономического факультета
ФГБОУ ВО «Московский государственный
университет имени М.В.Ломоносова»



Разумова Т.О.

28.03.2022



Разумова Т.О.

удостоверяю

канцелярией экономического

факультета МГУ



Сведения о рецензенте:

Разумова Татьяна Олеговна,

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова»
Экономический факультет

119234, г.Москва, Ленинские горы, д. 1, стр. 45

Телефон:+7 (903) 740-88-30

Сайт <https://econ.msu.ru>

E-mail: Tatiana.razumowa@yandex.ru